

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI  
№ 79 1968 год  
(3353) ВТОРНИК  
2 ИЮЛЯ  
Цена 2 коп.

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

## Сенокосу — темпы и качество!

### РАСТУТ СТОГА

Труженики сельхозартели имени Ленина ведут заготовку кормов. На сегодня в хозяйстве скошено естественных трав на площади 56 гектаров. Успешно идет косовица трав в Малоселковской бригаде, которую возглавляет И. И. Рябков. Здесь скошено 17 гектаров. Хорошо идет заготовка кормов в Ромачинской и Богатырьской бригадах, которыми руководят М. Я. Вершинин и А. П. Хлыбов. В этих бригадах скошено естественных трав с площади 27 гектаров. Особенно отличаются на косовице трав И. Г. Лебедев, Е. Т. Щербаков, П. М. Жуков. Работая на сенокосилках, они ежедневно перевыполняют нормы выработки. Пекшиковская бригада, возглавляемая Н. А. Чугуновым, заготовила 180 центнеров веточного корма.

П. ЦЕЛИЩЕВ.

### ЗВЕНЯТ КОСЫ

Ведут уборку луговых трав колхозники и колхозницы Березятской бригады сельхозартели имени Тимирязева. На первое июля скошены травы с площади двадцати гектаров. С шести гектаров сено сметано в стога.

А. КАЛЬСИН, бригадир.

### ВПЕРЕДИ ВОЛКОВСКАЯ

Третий день, как начали косить трав колхозники сельхозартели «Заря». Ими скошено 50 гектаров лугов.

Организовано проходит сенокос во всех бригадах колхоза. Особенно же хорошо дело поставлено в Волковской бригаде (бригадир Н. Ф. Дербчев). Здесь подкошены травы на 20 гектарах.

## ЗЕМЛЯ, НА КОТОРОЙ ТВОИ СЛЕДЫ

Накануне был дождь. Сильный, освежающий, бодрый. Посеревшая от зноя земля, жадно впитывая влагу, дышала сейчас полной грудью. Раскинувшийся у самой деревни пруд, дымился легкой испариной. Босоногие ребята и девочки что-то обсуждали на берегу небольшого овражка, у самой дороги, по-видимому, споря, куда лучше пойти.

— Девочки, где здесь живет Анастасия Федоровна Елсукова?

Одна из подружек зарделась румянцем.

— Мама? Здесь. Дом с белыми наличниками.

— А она дома?

— Нет. На ферме.

Так состоялось мое знакомство с Анастасией Федоровной Елсуковой, дояркой Шименерской фермы. И не только с ней: с ее мужем Александром Тимофеевичем, конюхом того же колхоза «Ошминский», дочкой Ниной, объяснившей мне, где найти маму, с ватагой деревенских ребятшек и девочек, прибрежавших посмотреть, чего это дядя с фотоаппаратом ищет тетьку Настю.

Сероглазая, худенькая среднего роста женщина. Она в

колхозе «Ошминский» дерзает первенство среди доярок. За пять месяцев Анастасия Федоровна получила по 1009 килограммов молока от каждой коровы своей группы.

— Как Вам, Анастасия Федоровна, удалось добиться, что ваша группа коров стала самой продуктивной в колхозе? — спросил я.

— Очень просто. Восемь лет назад приняла телят. Ухаживала за ними. А когда они выросли, набрала группу телочек. Особенности каждой изучила. Это помогает мне в настоящей работе. Сейчас те «телочки» в самой поре: пугим огнем.

### НА ПОЛЯХ СТРАНЫ



Анастасия Федоровна и Александр Тимофеевич показывают мне «свое хозяйство». В одном конце фермы — лошади Александра Тимофеевича, в другом — коровы Анастасии Федоровны. В стойлах чистота, порядок.

О себе Елсуковы рассказывают мало, неохотно. «Да что вы. Зачем писать о нас. Работаем так же, как и все».

Но я все же многое узнал об этой хорошей семье. В родном колхозе супруги работают с молодости. Она с 1933 года, он с 1932. Большею частью работали в полеводстве. К

труду привычны с малых лет и не выбирали, где легче.

Когда предложили пойти на ферму — пошли: дети подросли, теперь за ними хлопот меньше.

Да. Галина, Василий и Борис, старшие дети, имеют свои семьи. Люди самостоятельны, уважаемые в колхозе. Сыновья — механизаторы, Галина — тоже колхозница.

Тоня, четвертая в семье Елсуковых, учится в Иранском сельскохозяйственном техникуме. Ей очень хочется приехать на работу в родной колхоз. Леня перешел в восьмой класс. Самая младшая, Нина, — в четвертый.

Леня и Нина еще учатся. Но и они любят свою деревню, свой дымящийся испариной пруд и землю, на которой много следов от их босых ног. Любят так же, как старшие братья и сестры, как мама и папа.

Многое может измениться в жизни пока подрастут последние дети Елсуковых. Но уйдет ли бесследно привязанность к родным местам? Могут ли забыться следы, оставленные в детстве на влажной от дождя земле!

В. КАЛЯПИН.

Николаевская область. В совхозе «Авангард» собирают ранний картофель. Каждый гектар дает до 120 центнеров. Фотохроника ТАСС.

### ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ ПО ВЫРАБОТКЕ ПРОЕКТА НОВОГО УСТАВА СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ

26 июня состоялось заседание комиссии по выработке проекта нового примерного Устава сельскохозяйственной артели и подготовке III Всесоюзного съезда колхозников.

На рассмотрение комиссии были представлены предложения к проекту нового Устава сельхозартели, поступившие от республик, краев и областей, сельскохозяйственных организаций, колхозов и научных учреждений.

На заседании выступил с сообщением председатель комиссии товарищ Л. И. Брежнев.

Комиссия определила порядок дальнейшей работы.



Лидия Сергеевна Крашенинникова работает овцеводкой на Кузьминской ферме колхоза «Красная зима». Ухаживает она за овцами и за полученным в этом году приплодом (всего 183 головы).

— Опытный животновод, — говорят об Л. С. Крашенинниковой в колхозе.

Да. Опытная. Работает на овцеферме около десяти лет.

На снимке: Л. С. Крашенинникова.

### О ЛЮДЯХ СКРОМНЫХ ПРОФЕССИЙ

## ЖИЗНЬ

Когда беседуешь с человеком, хочется проникнуть в суть его мыслей, узнать о прожитой им жизни, о его трудовых делах. И сколько бы ты ни встречал в своей жизни людей, каждый человек по своему отличается особыми, присущими ему чертами.

Кондуктор УЖД Пижемского леспромхоза Андрей Яковлевич Веснин, кажется, ничем особенным не привлекает внимания.

Вот мы беседуем с ним о жизни, о работе. Здоровый, с

крепкой фигурой работающего человека, он рассказывает о себе. Усталые глаза смотрят куда-то вдаль, и думается, что он сейчас видит свою юность, юность беспокойную и трудную. Видит то время тридцатых годов, когда он, рано оставшийся без отца, в шестнадцать лет пришел работать в гараж леспромхоза учеником слесаря, когда принес первую полочку. Потом, когда окреп и повзрослел, окончил курсы мотористов и начал работать самостоятель-

но. Видит то время, когда он одел красноармейскую форму, готовя себя к защите Родины. Над страной все чаще и чаще проносились предгрозовые тучи. 1941 год. Родина в опасности. Пулеметчик Андрей Веснин впервые увидел фашистских захватчиков в районе Могилева и впервые открыл огонь не по учебной цели, а по живым, наглым захватчикам. Горькие минуты отступления. А потом ранения, болезни, служба и вот они, последние бои под Веной.

Там и закончил свой боевой путь, там встречал радостный день Победы.

1946 год. Солдат Веснин становится солдатом труда на родном предприятии. На разных участках работал за эти долгие годы Андрей Яковлевич, но где бы ни работал, он честно выполнял свою первую должность труженика, и о нем всегда отзывались хорошо, имя его произносили с уважением.

— Да и сейчас этот ветеран леспромхоза полон энергии и

трудового подъема. Он по праву считается одним из лучших рабочих в нашем коллективе, — говорит о нем начальник УЖД И. В. Бурин.

Когда в предрабочее утро гудит тепловоз, я всегда думаю, что это едет за очередной партией леса в дальнюю лесосеку Андрей Яковлевич Веснин. И хочется, чтобы он услышал наши искренние слова:

— В добрый путь!

М. ЗАМАШКИН, пос Пижма.



# ОРГАНИЗАТОР И ВОСПИТАТЕЛЬ

И. Ф. Шибасев, М. С. Микишев, В. П. Яровиков, Д. Е. Лоскутов, В. П. Кудрявцев в составе партийного бюро партийной организации колхоза «Малокаменский» несколько лет. Они постоянно совершенствуют свои формы и методы работы, мобилизуют людей на досрочное выполнение стоящих перед тружениками сельского хозяйства задач.

Партийное бюро осуществляет свое руководство с учетом конкретно сложившейся обстановки, исходя из этого и определяет задачи.

— Но в решении задач хозяйственного и культурного строительства, — говорит секретарь партбюро И. Ф. Шибасев, — много еще имеется недостатков, не использованных возможностей и резервов. Поэтому партийное бюро обращает особое внимание на повышение уровня руководства и улучшение форм и методов работы.

— Мы стремимся, — гово-

рит Иван Федорович, — постоянно повышать инициативу и персональную ответственность у коммунистов за порученное им дело и воспитываем их в духе высокой принципиальности. Член партбюро коммунист В. П. Яровиков много лет работает бригадиром Малокаменской бригады. На этой работе он показал себя подлинным организатором колхозного производства. Руководимая им бригада из года в год получает самые высокие урожаи зерновых и картофеля. В его бригаде всегда высокая организованность, хорошая дисциплина и порядок во всем. Он настоящий хозяин на земле.

В этом году в бригаде идет поистине настойчивая и напряженная борьба за получение высоких урожаев всех культур. И нет никакого сомнения, что труд колхозников оплатится сторицей.

Партийное бюро доживает такого положения, чтобы на всех ответственных участках

колхозного производства находились опытные и знающие свое дело люди, умеющие на деле претворять в жизнь решения нашей партии.

Устав КПСС требует от коммунистов настойчиво овладеть марксистско-ленинской теорией, принимать активное участие в общественной жизни и в меру своих сил и способностей выполнять партийные поручения, занимать авангардную роль на производстве.

Вот, например, как выполняет партийное поручение член партбюро учитель В. П. Кудрявцев. Он несколько лет работает пропагандистом в школе основ марксизма-ленинизма, где зарекомендовал себя хорошим учителем и воспитателем. Ведя занятия в прошлом учебном году в школе основ марксизма-ленинизма второго года обучения, В. П. Кудрявцев основное свое внимание сосредотачивал на сущности преобразований, которые произошли в нашей

стране после победы Великого Октября; в каждой его лекции особо подчеркивалась руководящая роль нашей партии в борьбе за победу социализма и коммунизма. Занятия в руководимой им школе всегда проходили организованно, при хорошей явке слушателей. На занятиях он использовал все имеющиеся у него средства и старался так воспитывать своих слушателей, чтобы привить им навыки самостоятельной работы. Его лекции всегда у слушателей вызвали большой интерес.

Проведенные зачеты в школе показали, что все коммунисты успешно закончили школу и имели хорошие знания на итоговых занятиях.

Партийное бюро уже сейчас продумывает вопросы комплектования школы.

— В этом учебном году, — говорит секретарь партбюро И. Ф. Шибасев, — будем изучать историю КПСС.

Большое значение партийное бюро придает партийным собраниям, которые здесь стали одной из форм повышения ответственности коммунистов за порученные им дела. Так, например, на партсобрании в мае рассматривался вопрос о выполнении решения о пере-

ходе бригад и ферм на хозрасчет, о ходе социалистического соревнования, которым в этом году охвачены все бригады и фермы хозяйства.

Партийное бюро постоянно контролирует выполнение принятых обязательств полеводцами, животноводцами и механизаторами.

План первого полугодия по продаже продуктов животноводства колхозом выполнен досрочно: мясо продано более полтора плана, молока на 114 процентов, или больше, чем в прошлом году, на 325 центнеров, яиц продано 312 тысяч, или на 102 процента.

Две трети состава партганизации работают в сфере производства — в полеводстве, животноводстве и механизаторах. Они оказывают свое решающее влияние на все стороны жизни и деятельности хозяйства.

В настоящее время партийное бюро много уделяет внимания экономическим вопросам. И многие вопросы в хозяйстве решаются сейчас по-новому как в полеводстве, так и в животноводстве. Больше стали уделять внимания планированию и анализу работы, считать, предвидеть экономические выгоды.

Г. КИСЕЛЕВ.

Еще не так давно Бершадский район ничем не выделялся в Винницкой области. Теперь этот район известен по всей стране. Он — победитель во Всесоюзном соревновании 1967 года.

Здесь нет отстающих колхозов. Уже несколько лет подряд, и особенно после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, все хозяйства района внедряют высокую культуру земледелия, что позволяет выращивать высокие стабильные урожаи, из года в год перевыполнять планы продажи государству сельскохозяйственной продукции. В прошлом году в районе собрано с гектара в среднем по 30,4 центнера зерна и по 327 центнеров сахарной свеклы. На каждые сто гектаров сельскохозяйственных угодий произведено по 462 центнера молока и по 99 центнеров мяса.

Каким же образом район добился таких успехов? Началось все с колхоза имени XXII съезда КПСС, который сейчас широко известен в стране, награжден орденом Ленина и памятным Красным знаменем ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Когда не сколько лет назад этот колхоз заметно выдвинулся вперед, райком партии начал внимательно присматриваться к нему. Оказалось, что в этом хозяйстве под руководством председателя колхоза В. М. Кавуна — опытного агронома и хорошего организатора — настойчиво внедряются научно обоснованная система обработки и удобрения почвы, культура в животноводстве.

Райком партии начал распространять опыт на все хозяйства района. Этому вопросу были посвящены пленум райкома партии, сессия районного Совета депутатов трудящихся, совещания тружеников сельского хозяйства. Об умелом хозяйствовании в колхозе имели XXII съезда КПСС ежедневно рассказывалось по радио, в районной газете. В селе Шляховая, где он расположен, состоялись семинары руководителей и специалистов колхозов района.



— Девушки, за руль трактора! На этот призыв старейших трактористок из колхоза «Память Ильича» Горшеченского района откликнулись многие девушки Курской области. От выпускниц школ поступают заявки с просьбой направить их в училища механизации. На этом снимке вы видите комсомолок из села Новая Меловка Горшеченского района. Слева направо — Зина Коротких, Рая Пешкова, Нина Куракова, Светлана Гусева и Тамара Труфанова. Они первыми откликнулись на призыв своих землячек стать трактористками.

Фото О. Сизова.

Фотохроника ТАСС

ИЗ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

## БЕЗ ОТСТАЮЩИХ КОЛХОЗОВ

Прошел год, другой, и опыт Шляховой прочно вошел в жизнь всех хозяйств. Больше того, многие из них начали догонять и перегонять «учителя». В прошлом году половина колхозов района достигла рубежей передовика по урожайности зерна, а по производству продуктов животноводства семь хозяйств даже обогнали его.

Бершадь стала районом высокой культуры земледелия. В колхозах и совхозах внедрены полевые, кормовые, овощные и почвозащитные севообороты. Совершенствуется система обработки почвы: за время ротации севооборота применяют послонную обработку, раннюю зябь и полупаровую ее обработку осенью, чередуют обычную вспашку с глубокой. Осенью почву обрабатывают сразу же после уборки урожая.

Одновременно с посевом зерновых вносят в рядки минеральные удобрения. Гектар пашни ежегодно получает примерно 2,5 центнера туков и 5 тонн навоза. В колхозе имени

XXII съезда КПСС удобрений вносят больше, в соответствии с системой удобрений, разработанной на основе картограмм агротехнического обследования почв.

Опыт бершадцев начали перенимать хозяйства соседних районов. Вот колхоз имени Ленина Тепликского района. Раньше он в начале каждого года брал повышенные обязательства, но, как правило, не выполнял их. Теперь о тех временах вспоминают здесь с улыбкой. Колхоз крепко встал на ноги и занимает одно из первых мест в районе. На последней районной партконференции председатель колхоза И. Н. Дыщук сказал:

— Мы отбросили ложный стыд и поехали к своим соседям поучиться, как надо вести хозяйство. Прекратили болтовню о важности внедрения передового опыта, а начали практически внедрять его, делать то, что делается в Шляховой. Если так поступят все руководители колхозов, то наш район в год — два возьмет ру-

бежи, которых достигла Бершадь, а может и перегонит ее. Все зависит от нас самих.

С этим согласились делегаты Тепликовцы по деловому взяли за внедрение в жизнь передового опыта Бершадского района.

Однако и передовики не стоят на месте. Они изыскивают и приводят в действие новые резервы повышения урожайности полей, повышения продуктивности животноводства. Недавно пленум Бершадского райкома партии утвердил научно обоснованные мероприятия по интенсификации сельскохозяйственного производства. Воплощению их в жизнь подчинена вся организаторская и воспитательная работа первичных партийных организаций, всех коммунистов района.

В третьем году пятилетия бершадцы решили собрать с гектара по 32 центнера озимой пшеницы, по 55 центнеров кукурузы и по 350 центнеров сахарной свеклы, произвести на сто гектаров угодий по сто

центнеров мяса и по 470 центнеров молока. А у колхозников Шляховой обязательства еще выше.

Борьбу за выполнение этих обязательств труженики села начали с осени. В каждом хозяйстве определены меры по повышению плодородия каждого гектара земли. Эти меры преворются в жизнь.

Весенние полевые работы проведены в сжатые сроки, на высоком агротехническом уровне. Бершадские земледельцы твердо помнят древнюю крестьянскую мудрость: «В сельском хозяйстве недосмотр — на грош, а убытки — на рубль». Вслед за севом начался тщательный уход за полями, особенно за посевами пропашных культур. Сорняков на полях не увидишь. Всходы свеклы уже закрыли чернозем. Буйно растет кукуруза. Выколосилась озимая пшеница. Скоро начнется уборка. К ней хозяйства района подготовились хорошо. Борьба за высокий урожай не ослабевает. Винницкая область.

А. ЧЕРНИЧЕНКО.



Утром Шура ушла к Синим колодцам. Почему это место так называется, никто не знает. Никаких колодцев там нет. Просто берег Волги.

Славка увязался следом. Он без Шуры скучал.

Шура была худая, длинноногая, широкая в плечах. Косы она никогда не заплетала. Пряди русых выгоревших волос при ходьбе раскачивались.

Шли по росе. Шура молчала. Это нравилось Славке — не мешала думать. Мысли его были пестрые. О прочитанной книге, о московской своей «зимней» жизни, о Сазонове, который вторую неделю цепляется к Славке, грозит намылить ему шею, если он не перестанет ходить за Шурой. «Намылить» Сазонов мог — детина здоровый. Славка не боялся его кулаков, он отступал перед грязными словами.

Шура шевельнула острыми лопатками, улыбнулась:

— И чего пошел со мной? Сазонов увидит, на весь поселок ославит! — Она снизила голос, кинула глазами по сторонам. — У нас Васену И. тыну ославили.

— Отчего? — рассеянно спросил Славка. Шура грустно призналась:

— А я разве знаю? От скуки.

«Лежал бы сейчас в дяденькином саду, — думал Славка, — читал бы себе книжку...»

Шура взглянула на Волгу, забеспокоилась:

— Идем быстрее — ветер будет и дождь.

У Синих колодцев Славка сел на песок.

В глазах темно.

Шура присела рядом:

— А ну, покажи язык!

Славка пожал плечами, но язык не показал. Шура покачала головой.

— На солнце перегрелся. С непривычки-то...

В песок ударились первые капли дождя, качнулись кусты краснотала. Шура заторопилась:

— У нас тут лодка в камышах.

Под лодкой было тепло и сумеречно. Волосы Шуры пахли смородиновым листом. По песку, по сырým полянам бесновался проливной дождь. Славку знобило. Шура отважно ринулась из-под лодки в дождь, принесла охапку свежего сена.

Села рядом. Под намокшим платьем обозначились маленькие груди. Шура застыдилась, свернулась комочком. В просмоленное днище лодки колотил дождь. Славку ломало и встряхивало в ознобе, но здесь, под лодкой, ему было хорошо, так хорошо, как это бывает в ненастную погоду в теплой избе.

Славка придвинулся к Шуре и уснул. Шура отсидела ноги, но боялась выпрямить их, чтобы не разбудить его.

Прежде она стеснялась разглядеть его как следует. Да и с чего бы это она стала смотреть на него? Будет сентябрь, он уедет в Москву, окончит десятый класс и не вспомнит ни разу, что у Синих колодцев осталась какая-то Шура.

Вот и Васена, наверное, так смотрела на моряка, что приезжал к ней прошлым

# Самое время любить

летом. Моряк уехал, а Васена не находила себе места, потому что в деревне смеялись над ней.

Девушка сильным рывком перевернула лодку. Дождь кончился.

Шура порылась на корме, достала из-под лавки спички, разложила на песке костер. Песок был рябым от дождя, ветки, собранные Шурой, сочлились, но костер задымил и вспыхнул. Радуга одним концом упиралась в далекие холмы, другой ее конец слабо светился за Волгой.

Шура обернулась к Славке:

— Правда, что в Москве за пять копеек можно целый день кататься в метро?

— Правда.

У Славки перехватило дыхание. Он никогда не видел Шуру так близко, от ее влажных волос шел тонкий, чуть уловимый аромат купавок. Шура сидела прямая и строгая. Сложив на коленях шершавые теплые руки, она беззвучно шевелила губами — считала, сколько раз прокричит кукушка.

Славка потянулся к ней.

— Ты дашь мне свою фотографию?

— Это еще зачем?

— Ну, если не дашь, я тогда к ребятам пойду, они выколют мне на руке твое имя и сердце со стрелой.

Шура фыркнула:

— Ну и дурак! Вырастешь, женишься. Жена увидит, даст жару. Была тебе охота!

— Была. Я на тебе женюсь, Шур...

Шура отвернулась, будто не слышала. Платьице натянулось на лопатках. Молча разбежалась, толкнула лодку, ловко прыгнула в нее, уперлась длинными ногами в шершавое дно, взмахнула веслами. Ее лодка плыла по реке, оставляла за собой яркие дрожащие огни бабенов.

Славка едва дождался ее, побежал навстречу. Шура прыгнула с лодки ему на руки и засмеялась.

— Тащи ее! — закричали с реки, заржали, заулюлюкали. Вдоль берега лениво плыла плоскодонка Сазонова. Над кормой торчали палки бредня.

Шура и Славка отскочили друг от друга, ожидая чего-то непоправимого и бесстыдного.

Сазонов выкрикнул соленое слово, и

его дружки Валька Шарапов и Валера Кругликов залились: «Хо-хо!»

Лодка ушла, скрылась за поворотом, как наваждение, но мир вокруг потерял свои краски. Шура, очнувшись, пошла, убыстряя шаг, по берегу.

Постепенно он отстал от нее, потерял из виду, сбил пальцы на ногах и, прихрамывая, шел и прислушивался к тому, как в его душе обида на Сазонова то вспыхивает с новой силой, то затихает. Почему это, думал Славка, в песне поют о поре восемнадцати лет, которая бывает раз в жизни, и о том, что это самое время любить? А в действительности все не так. Здесь, в поселке, во всяком случае, любить нельзя. Любить стыдно. Или сразу женись, или за версту обходи друг друга. Лермонтов влюбился совсем мальчишкой, в пионерском возрасте. Ну он, Славка, не Лермонтов и поэтому влюбился значительно позднее. Так уважайте его чувство... Зачем об этом судить так сразу, наотмашь, грубо?

В полночь подвыпившие на рыбалке Сазонов и его дружки приволокли от столярной мастерской опилки и долго гоготали под Шуриным окном. Начали от Шурино крыльца и повели было гоулице к дому дяди Тимофея. Дружки ушли — им рано вставать. Сазонова две недели назад выгнали из заведующих птицефермой — пропил с дружками два мешка пшеницы, поэтому спать он мог, сколько влезет, но с уходом парней остыл к своей затее и побрел к себе на другой конец улицы.

Дедушка Разуванов сидел ни жив ни мертв под старым баконом, и из-под толстых стекол его очков текли горячие слезы. Плакал он потому, что не было сил встать и набить морду Сазонову, что прошли те времена, когда кони носили его тачанку.

Несмотря на ранний час, к палисаднику вышла тетка Поля, хлопнула калиткой Варвара, и едва не вся улица вышла к воротам, вылезла в окна, загудела, заудивлялась.

— Поди ж ты... Шурка-то Разуванова... Еще и вылупиться не успела. Все они теперь такие...

— Даже дед не пожалела. Скрутилась. Дед по вечерам погрешку с железными усами слушает, а она, говорят, под лодкой с этим сидит...

— С Тимофеевым племянником?

— И откуда пошли такие бесстыжие?

Шура плакала, пряталась за окном, белая занавеска вздрагивала.

Дедушка Разуванов взял метлу и на глазах у всей улицы стал сметать опилки в траву.

Вышел на крыльцо Славка. Сборище на улице его не удивило. Если в такую рань собрались люди, знать, что-то случилось. Возможно, в космос полетели, или у них тут какая-нибудь троица. Он приветливо кивнул стоящей у калитки Варваре, потом тетке Полине и так пошел по опилкам, загорелый, свежий, уверенный, и свернул в ворота Разувановых.

(Журнал «Сельская молодежь»).

## Чемпион велотрека



Тбилиси. Заслуженный мастер спорта СССР, эксчемпион мира, четырехкратный чемпион Советского Союза, чемпион Спартакиады народов СССР, неоднократный чемпион Грузии — таков титул спринтера-велогонщика Омара Пхакадзе.

В 1959 году 15-летний Омар впервые садится на велосипед и уже в следующем году становится чемпионом республики среди юношей. Отличная физическая подготовка, неустанный труд, разнообразные тренировки, регулярные гонки, дали плоды, принесли успех.

Сейчас студент первого курса технологического факультета Грузинского сельскохозяйственного института Омар Пхакадзе выступает за команду общества «Динамо». Под руководством тренера Автандила Васильевича Гуниа он готовится к первенству мира в Уругвае и к олимпийским играм в Мексике.

На снимке: О. Пхакадзе на велотреке.

Фотохроника ТАСС.

## ВОКРУГ СВЕТА

# ГРЯЗНЫЙ ДОМ НА ВАЛЬНЕРШТРАССЕ

Вряд ли внимание многочисленных посетителей австрийской столицы привлечет обычный пятиэтажный дом на Вальнерштрассе, внешне мало чем отличающийся от прочих зданий. Он, пожалуй, примечателен лишь тем, что верхний этаж недавно надстроен и выглядит более свежим по сравнению со всей постройкой. Внешняя свежесть, однако, ни в коей мере не гармонирует с той затхлой, душливой атмосферой, которая царит внутри этого помещения: здесь размещается Венский филиал радиостанции «Свободная Европа». Название радиостанции — это только фиговый листок, прикрывающий подрывную деятельность против социалистических стран. Основная резиденция этой радиовещательной компании

размещена в Мюнхене. В этом западногерманском городе действует центр обработки информации и радиовещания, располагающих почти тысячей штатных сотрудников, 28 коротковолновыми передатчиками и самой мощной в Европе радиостанцией, работающей на средних волнах.

Поступающие сюда сообщения фильтруются и лишь небольшая часть их оседает в радиоцентре. В основной своей массе они переправляются в американские шпионские организации, расположенные либо здесь, в Мюнхене, либо за океаном.

Деятельностью радиостанции в Вене руководит некий Карл Кох, американец немецкого происхождения. Венский филиал, как и центр в Мюнхене, подразделяется на ряд отделов,

каждый из которых «специализируется» на той или иной социалистической стране. Одно помещение в доме на Вальнерштрассе отведено под специальные антенные установки и радиопередатчики. Оно предназначено для передачи инструкций агентам (если их удастся заслать в социалистическую страну).

Радиостанция «Свободная Европа» использует и другие возможности для идеологических диверсий и сбора сведений о социалистических странах. Ее сотрудники осведомлены о прибытии всех поездов, автобусов и самолетов с восточного направления. Ни одна туристская группа не ускользает от их внимания. Они появляются на вокзалах, в гостиницах, в ресторанах, пытаются установить знакомство со всяким, кто

прибывает из социалистических стран. Круг интересующих их вопросов разнообразен. внутренние дела коммунистических партий, экономика, промышленность, культура, военные объекты и аэродромы в социалистических странах, цены на продукты, жилищные условия.

К категории таких сотрудников радиостанции «Свободная Европа» относится проживающий в Вене Ярослав Шилецкий, который занимается «работкой» граждан Польской Народной Республики. Он выдает себя при знакомстве то за студента, то за журналиста, то просто за «земляка, жаждущего услышать родную речь». Наметив жертву, он приглашает ее в ресторан для «безобидного разговора», — для начала о «польской моде», а затем о чем-либо более серьезном

— об урожае и военных объемах.

Данные, собранные Шилецким и ему подобными, затем, после «сортировки» и соответствующей «переработки» вылавываются в эфир радиостанцией «Свободная Европа» со ссылкой на «необычные источники». Суд ПНР заочно приговорил Шилецкого за подрывную деятельность против социалистической Польши к десяти годам лишения свободы.

О всех этих фактах сообщил корреспондент газеты австрийских коммунистов «Фольксштимме» Ганс Волькер. Журналист писал о «Свободной Европе», снискавшей себе грязную славу своими шпионскими делами и идеологическими диверсиями против стран социализма. Но то же самое можно сказать и о «Голосе Америки» и об английской «Би-Би-Си».

В. Диброва.



# ЖИТЬ МОЛОДЕЖИ НА СЕЛЕ



По итогам за пять месяцев А. К. Кальсина значительно опередила своих подруг по работе. Она впереди соревнующихся доярок колхоза имени Тимирязева.

Фото Б. Василькова.

«Жить молодежи на селе!» Под таким девизом проходила недавно на ВДНХ СССР встреча делегатов сельской молодежи страны с ветеранами колхозов и совхозов. Люди двух поколений, отцы и дети, думали и говорили об одном: как приумножить плодородие земли и сделать производительный труд сеятеля и животновода, как благоустроить жизнь в деревнях, чтобы она стала еще лучше и богаче.

— Поля и фермы получают могучую технику, — отметил на встрече заместитель министра сельского хозяйства СССР П. И. Морозов. — В прошлом году в села поступило 286 тысяч тракторов, 146 тысяч грузовых автомашин, 96 тысяч зерноуборочных комбайнов и много других машин. Управлять этой техникой смогут только знающие, образованные люди.

Села наши строятся. Они преобразуются, принимая облик городов. Изменяется, подчиняясь запросам времени, деревенский быт и культура. Светлая новь озаряет сельское завтра. И эстафету в это созидательное завтра принимает молодежь.

Но далеко не всегда юноши и девушки остаются работать в родном селе. И дело совсем не в заработках: труд в поле и на ферме во многих хозяйствах оплачивается не хуже, чем на промышленных предприятиях города. Причины в другом.

Предоставим слово нескольким участникам встречи. В их выступлениях многие руководители хозяйств, школ, райкомов комсомола найдут и ответ, и добрый совет.

**М. В. ГНАТЕНКО**, кандидат сельскохозяйственных наук, прославившийся в тридцатые годы высокими урожаями сахарной свеклы:

— Мы много говорим, пишем о романтике покорителей космоса, морских далей, профессии геологов, металлургов. А разве труд на земле менее романтичен! Но это надо показать, чтобы юноша или девушка сердцем прикипели к родно-

му селу. Надо воспитывать у них любовь к сельскому труду, патриотизм к сельской профессии — к делу, которому они решаются посвятить жизнь.

**Г. А. НЕМИРОВЧЕНКО**, председатель колхоза «Россия» Ставропольского края: — Почти все специалисты нашего колхоза — местные жители. Мы поощряем тягу молодежи к знаниям. Только в медицинском институте на

колхозные стипендии обучается пять человек. В этом году двое из них врачами возвращаются домой. Многие наши выпускники учатся в сельскохозяйственных и других институтах. А те, кто не прошел по конкурсу, все остались в колхозе.

Одна из дорог, по которой человек приходит в хлеборобы, — ученические производственные бригады. Дети видят и чувствуют, что все на земле сделано руками близкого им человека. И это бросает в ребячьи сердца зерна добра. Они дают хорошие всходы, потому что рождены уважением к делам и подвигам старших.

**А. И. ЧУДНАЯ**, Герой Социалистического Труда, доярка экспериментальной базы Института животноводства Узбекской ССР:

— Дояркой работаю 15 лет. Обслуживаю двести коров. От каждой надаиваю в год 3400 килограммов молока. Помогает техника: на установке «тандем» в среднем корова доится 1 минуту. Весь процесс механизирован.

Доим коров два раза в сутки, молока получаем не меньше, чем при трехкратном доении. Утром закончим работу — и свободны. При такой организации дела молодежь с удовольствием идет к нам.

**В. И. ПЫШНИК**, председатель колхоза имени Кирова

Случцкого района Минской области:

— Нам пишут из многих районов страны: просят принять в хозяйство. Но мы полностью обеспечены рабочей силой. Дело в том, что правление постоянно заботится об улучшении быта, культурного обслуживания людей. В каждом населенном пункте колхоза есть баня, бытовая комбинат, детский сад, клуб. В этом году закончим строительство дома отдыха, стадиона. К 1970 году запланировано строительство нового Дворца культуры на тысячу мест с плавательным бассейном. В колхозе заложен парк на 12 гектаров, строится пруд...

О многом говорилось на встрече молодежи с ветеранами. Ее участники узнали, например, как в хозяйствах посвящают юношей и девушек в хлеборобы, как организуют праздники «День урожая».

А вот и главный вывод: молодость многое может и должна свершить — и зову сердца, по воле долга. Но и юность надо понять, разделить ее думы, помочь в устремлениях — больше заботиться об улучшении условий труда и отдыха.

**О. БУЗЛУК**,  
**Д. СМЕРНОВ**,  
корр. ТАСС.

## ТЯГА К ЗНАНИЯМ

В 1950 году в колхозах нашего района вообще не было экономистов, бухгалтерами работали практики, не имеющие специального образования. К тому же в сельскохозяйственных учебных заведениях, в высших и средних не было факультета, дающего большие знания по экономической работе и бухгалтерскому делу. В нашей области бухгалтеров

готовили заочно в Горьковском ВЗУК, очно — в Лукояновской и в Воскресенской одногодичной школах, на кратковременных курсах в Арзамасе.

Дело подготовки колхозных экономистов и бухгалтеров заметно изменилось в последние годы. Сейчас, кроме курсов, эти кадры готовит Горьковский сельскохозяйственный институт, Ильино-Заборский сель-

скохозяйственный техникум.

Многие счетные работники колхозов нашего района успешно учатся в этих учебных заведениях. Успешно заканчивает Ильино-Заборский техникум бухгалтер колхоза «Коммунар» Юлия Евстропова. На первом курсе этого же техникума учится бухгалтер колхоза «Путь Ленина» А. А. Зайцева. Заканчивает сдачу экза-

менов за второй курс Горьковского филиала Московского финансового института бухгалтер колхоза «Гигант» О. И. Самсонова. Бухгалтер колхоза «Малокаменский» В. И. Каталова учится на четвертом курсе Ильино-Заборского техникума, бухгалтер колхоза «Организатор» А. Т. Мулин — на третьем курсе сельскохозяйственного института, бухгалтер колхоза «Прогресс» Андрианова К. С. — на третьем

курсе техникума. Экономист производственного управления А. И. Втюрин успешно сдал экзамены в июне текущего года за второй курс Ильино-Заборского техникума. Овладевают специальностью бухгалтера и экономиста также многие другие счетные работники наших колхозов.

**С. КОРЖАВИН**,

главный бухгалтер производственного управления сельского хозяйства.

Государственный академический русский народный хор имени Пятницкого подготовил новую программу «Цветы, Россия!» В программе — новые песни и пляски. На снимке: танец «Зимушка» в исполнении артистов ансамбля. Музыка В. Левашова, постановка Т. Устиновой.

**В. КАШИН**

### Зов полей

«Ку-ка-ре-ку!»  
до хрипоты крича,  
Размахивая крыльями  
Петух зовет нас.

стихот,  
утро поззречать,  
Задорное, сиренево-лучистое,  
А юной липы ветви наклонив,  
Резвистый ветер,  
ласку выражая.

Доносит зов нам  
колосистых нив,  
Надминанием встречи урожая,  
То зов  
немалых завтрашних забот,  
Желанный зов  
ветвистого прибои,  
Трудов взлелеянное  
нас к себе зоват,  
Тучнееющее золото живое.



## Когда спичка бывает опасной

Это случилось 21 июня в селе Ошминское.

В доме Д. Я. Томилова были оставлены маленькие дети — без надзора. К тому же беспечные родители забыли, видимо, спрятать от них подалежку спички. Эти спички попали в руки ребятшек.

Но хорошо, что все обошлось благополучно. Несчастье было предотвращено колхозниками, ко-

торые находились в конном дворе. Они услышали запах дыма и вышли узнать в чем дело. Увидели дым позади дома Томиловых. Подняли тревогу. На помощь прибежали А. И. Мальцев и А. В. Окунев. А огонь уже бушевал всю, угрожая дому и сараю. К месту начинающего пожара спешили колхозницы Окунева, Мальцева и другие.

Очаг пожара был ликвидирован. И это только благодаря тому, что рядом оказались смелые люди.

Вместе с тем следует сказать о несерьезном отношении к своим обязанностям шофера пожарной машины Томилова. В это время пожарная машина даже не была заправлена водой.

**В. ОКУНЕВ**,  
начальник добровольной пожарной дружины, д. Посаженики.

## КУЗНИЦА КОЛХОЗНЫХ КАДРОВ

На живописном берегу Волги, там, где в нее впадает Керженец, стоит поселок Макарьев. Здесь вот уже 29 лет в зооветтехникуме готовятся колхозные кадры — ветеринарные фельдшеры.

Около 2000 юношей и девушек окончили за эти годы техникум и получили диплом специалистов сельского хозяйства средней квалификации. Во многих областях Российской Федерации трудятся они ветеринарами колхозов и совхозов, партийно-советскими работниками, председателями колхозов, специалистами производственных управлений.

В настоящее время на заочном и очном отделениях обучаются около 700 студентов. Для их учебы имеется все необходимое оборудование, наглядные пособия, учебники. Учащиеся живут в удобных общежитиях, получают стипендию. Есть в техникуме столовая, клуб, спортивный зал. Построена типовая ветеринарная лечебница с наличием современных средств диагностики и способов лечения животных, рентгеноаппарат, кварцевые лампы, все необходимые медикаменты.

Кроме основной специальности ветфельдшера, учащиеся в техникуме получают и дополнительную квалификацию — техника по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных.

Готовят специалистов в техникуме квалифицированные преподаватели, имеющие большой производственный и педа-

гогический стаж.

Большинство учащихся принимает активное участие в общественной жизни техникума и района. Одни выпускают стенгазеты, другие участвуют в художественной самодеятельности, третьи увлекаются спортом. С концертами художественной самодеятельности учащиеся выступают в клубе техникума и выезжают в окрестные села. Ни одно соревнование в районе не проходит без участия спортсменов техникума, которые занимают призовые места. А на областных соревнованиях ДСО «Урожай» по легкой атлетике, проведенных в городе Городец, они заняли 1 место и завоевали право участвовать в зональных соревнованиях в г. Орле.

Приезжайте учиться в наш техникум. Вступительные экзамены в техникуме проводятся с 1-го по 20-е августа.

Лица, окончившие 8 классов, сдают вступительные экзамены по русскому языку (диктант), по математике (устно). Окончившие среднюю школу — по русскому языку и литературе (сочинение), по химии (устно).

Заявления нужно подавать и за справками обращаться по адресу: Горьковская область, Лысковский район, рабочий поселок Макарьев, зооветтехникум.

**Н. ЧИКИРИН**,  
директор техникума.

**Редактор**  
**Б. В. БЕЗРУКОВ**.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати  
Заказ 289 Тираж 3560